

ΤΡΙΤΗ  
24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ  
2001

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

Ανεπίκαιρη πλέον η κυβερνητική πρόταση καθώς παράγει υπογεννητικότητα

## Ψάξτε τους πόρους - όχι τα «όρια»

Η κυβέρνηση ποδηγετείται (και από τους δικούς της ανθρώπους) και «σιτριμώχεται» ώστε να εγκαταλείψει ή τουλάχιστον να αφήσει παράμερα τις προτάσεις της για την αύξηση των ορίων ηλικίας και τη μείωση των συντάξεων.

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΕΓΑ

Και να αρχίσει την αναζήτηση νέων πόρων που θα μπορούσαν να χρηματοδοτήσουν τα Ασφαλιστικά Ταμεία, θέτοντας έτσι «εκτός ορίων» τις προτάσεις που κατέθεσε για το Ασφαλιστικό.

Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Χρ. Πολυζωγόπουλος, σε συνέντευξή του στην «Ε», κάλεσε την κυβέρνηση να «αποστασιοποιηθεί» από τα όρια ηλικίας και την πρόταση για νέο (δυσμενέστερο) τρόπο υπολογισμού της σύνταξης και τόνισε ότι αν η ανεργία μειωθεί στο 7%, δημιουργούνται νέοι πόροι 490 δισ. δρχ.

Ο Θ. Τσουκάτος είπε «όχι» στα όρια και πρότεινε φόρο στα τσιγάρα, τα ποτά και τα υψηλά εισοδήματα και ανέφερε ότι με τη μηχανοργάνωση του ΙΚΑ και την ενσωμάτωση των μεταναστών ανευρίσκονται 500 δισ.

Ο υφυπουργός Οικονομικών Απ. Φωτιάδης, απαντώντας σε ερωτήσεις, δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να συζητηθεί -στα πλαίσια του διαλόγου- η επιβολή φόρου στα υψηλά εισοδήματα.

Ο Μ. Εβερτ επικέντρωσε το θέμα στην ενσωμάτωση των ανασφάλιστων, στην απασχόληση των ανέργων και στην εισφοροδιαφυγή.

ΑΙΤΙΕΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ	ΤΙ (ΔΕΝ) ΛΕΕΙ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΤΙ ΛΕΕΙ-ΠΡΟΣΠΕΡΝΑΕΙ Η ΓΣΕΕ
1 Ατοκες καταθέσεις αποθεματικών 1950-1984 (απώλεια άνω των 15 τρισ.)	■ Χρηματοδοτήθηκε η ανάπτυξη και η απασχόληση έφερε έσοδα στα ταμεία	■ Να αναγνωριστεί η εισφορά έστω και με την κατάθεση ενός συμβολικού ποσού. Να γίνει τώρα αναδιανομή του πλούτου
2 Οφειλές Δημοσίου 670 δισ.	■ Μετάθεση πληρωμών για ένταξη στην ΟΝΕ, επέκταση της τριμερούς χρηματοδότησης πριν από το 1993 απαιτεί 800 δισ. ετησίως	■ Άμεση καταβολή των οφειλών- επέκταση της τριμερούς χρηματοδότησης για τους ασφαλισμένους πριν από το 1993
3 Εισφοροδιαφυγή +500 δισ. μόνο για ΙΚΑ	■ Γίνονται έλεγχοι	■ Πλήρη ασφαλιστική κάλυψη όλων. Ωστόσο αποκρύπτει ότι λόγω «μαύρης» εργασίας ορισμένοι εργαζόμενοι συμπληρώνουν τα πενήχρα εισοδήματά τους
4 Ανασφάλιστοι εργάτες (έως 1 εκατ. άτομα)	■ +30.000 το χρόνο αλλοδαποί	■ Ιση αμοιβή και ίδια ασφάλιση για την αυτή εργασία - Καμία εξαιρέση
5 Άσκηση κοινωνικής πολιτικής μέσω των ταμείων	■ Θα μεταφερθούν όλες οι πολιτικές που αφορούν ενίσχυση χαμηλοσυνταξιούχων σε ξεχωριστό λογαριασμό τύπου ΕΚΑΣ-ΕΞ αυτού μείωση και της ονομαστικής κατώτατης σύνταξης του ΙΚΑ στις 64.000 δρχ.	■ Να αναλάβει το Δημόσιο την κοινωνική πολιτική και ταυτόχρονα να μη μειωθεί η κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ. Γι' αυτό το ποσόν να επιχορηγείται το Ίδρυμα
6 Υψηλές παροχές (ΔΕΚΟ-Δημόσιο αντί αυξήσεων) και στις μπότερες ευνοϊκά όρια	■ Δεν περικόπτει συντάξεις που ξεπερνούν το 100% του τελευταίου μισθού - Αντιθέτως, θίγει τις μπότερες	■ Δεν λείπει τίποτα για τους υψηλοσυνταξιούχους-Προστατεύει όμως τις μπότερες
7 Βάρος συνταξιοδότησης μόνο σε εργαζομένους-επιχειρήσεις (για πριν από το 1993)	■ Δεν επεκτείνει τη χρηματοδότηση πριν από το 1993 για ταμειακούς λόγους. Αποφεύγει τη θέσπιση κοινωνικού πόρου - Δεν θέλει την αναδιανομή του εισοδήματος (πολιτική απόφαση)	■ Κοινωνικό πόρο, φόρο μεγάλων εισοδημάτων και φόρο στις επιχειρήσεις έντασης κεφαλαίου
8 Όρια συνταξιοδότησης	■ Όλοι στα 65. Με 40 χρόνια χωρίς όριο ηλικίας	■ Ευέλικτο σχήμα μεταξύ 55-65. Με 35 χρόνια χωρίς όριο ηλικίας
9 Η σχέση εργαζομένων προς συνταξιούχους είναι 2,1:1 και το 2030 θα γίνει 1,5:1 (Βρετανία μελετητές)	■ Αυτό είναι το πρόβλημα και δεν αντιμετωπίζεται με νέους πόρους, αλλά με παράταση του εργασιακού βίου	■ Το δημογραφικό πρόβλημα δεν λύνεται με μειώσεις στις συντάξεις, αλλά με κίνητρα κατά της υπογεννητικότητας
10 Νέοι πόροι	■ Αν χρειαστεί μετά το 2010, όταν θα υπάρχει πρόβλημα, θα θεσπίσει η τότε κυβέρνηση. Δεν μπορεί να γίνει αποταμίευση από τώρα	■ Οι νέοι πόροι σε συνδυασμό με τη μείωση της ανεργίας και τον περιορισμό της «μαύρης» εργασίας, είναι οι υγιείς λύσεις του ασφαλιστικού

Η Μαρία Δαμανάκη έκανε λόγο για άنيση μεταχείριση των γυναικών οι οποίες βγαίνουν στη σύνταξη στα 65 χρόνια, έχοντας (επιπλέον των ανδρών) και τη φροντίδα των παιδιών.

Ο Λ. Κανελλόπουλος ζήτησε να υπάρξει διεύρυνση και νέων πόρων. Νέους πόρους, αντιμετώπιση της ανεργίας και ασφάλιση της «μαύρης» εργασίας προτείνει η ΓΣΕΕ, μείωση

των συντάξεων και αύξηση των ορίων ηλικίας θέτει στο διάλογο το υπουργείο Εργασίας για την αντιμετώπιση των προβλημάτων του Ασφαλιστικού. Η εμμονή της κυβέρνησης στην συ-

**ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:**  
1,5 τρισ. από εισφοροδιαφυγή - ανασφάλιστους θα έβλυναν το πρόβλημα

ΣΕΛ. 20

σία της πρότασης, ανεξαρτήτως εάν θα γίνουν δεκτές ορισμένες υποχωρήσεις όπως το 60% της κύριας σύνταξης να μην υπολογίζεται με βάση τη 10ετία αλλά την 5ετία (σ.σ. ισχύει ήδη στο ΙΚΑ), εδράζεται στο εύρημα της «Government Actuary's», η οποία επεξεργαζόμενη τα στοιχεία της Eurostat αναφέρει ότι: Αν δεν αλλάξουν τα υφιστάμενα όρια συνταξιοδότησης, το 2040 η σχέση εργαζομένων προς συνταξιούχο θα είναι 1,25:1. Με αυτό το δεδομένο ο υπουργός Εργασίας **Τ. Γιαννιτσης** ισχυρίζεται ότι «με οποιαδήποτε θέσπιση νέων πόρων, με δεδομένη τη γήρανση του πληθυσμού, είναι αδύνατον 1,5 εργαζόμενος να χρηματοδοτήσει τις παροχές ενός συνταξιούχου!»

Ο κ. Γιαννιτσης μεταθέτει για το 2010, «όταν το σύστημα θα αντιμετωπίζει τα σημαντικότερα οικονομικά προβλήματα, η τότε κυβέρνηση να σταθμίσει το πρόβλημα και ως προβλέψει την καθιέρωση νέων πόρων αν κάτι τέτοιο κριθεί αναγκαίο».

### Υπογεννητικότητα

Ο αντίλογος από τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ **Χρήστο Πολυζωγόπουλο** μοιάζει να έχει ερείσματα: «Και προσπαθεί η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει το δημογραφικό μειώνοντας τις συντάξεις, αντί να θεσπίσει κίνητρα κατά της υπογεννητικότητας για τα νέα ζευγάρια».

Ο κ. Πολυζωγόπουλος ισχυρίζεται

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΑ 20

**ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ**

-0,25% 3.263,20

ΔΕΥ ΤΡΙ ΤΕΤ ΠΕΜ ΠΑΡ ΔΕΥ

**10 ΜΕΤΟΧΕΣ ΠΑΝΩ**

23/4 Ευρώ	ΜΕΤ. %
ΒΑΡΔΑΣ ΔΕΒΕΕ (ΚΟ)	7,00 22,81%
«ΛΑΝΑΚΑΜ» Α.Ε. (ΠΟ)	5,76 9,92%
ΝΟΤΟΣ ΣΟΜ Α.Ε.Β.Ε. (ΚΑ)	3,48 9,43%
ΝΤΡΟΥΦΑΡΜΠΕΝ Α.Ε.Β.Ε. (ΚΟ)	2,90 7,41%
Λαμπρόπουλοι Αφαι Α.Ε. (ΚΟ)	3,10 6,53%
ΑΤΤΙ-ΚΑΤ Α.Τ.Ε. (ΚΟ)	3,68 6,36%
«Μηχανική» Α.Ε. (ΚΟ)	3,70 6,32%
Παρησσός (ΚΟ)	2,02 6,32%
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΔΟΜΙΚΗ (ΚΟ)	7,74 5,74%
«ΒΙΟΤΕΡ» Α.Ε. (ΚΟ)	3,86 5,46%

**10 ΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΤΩ**

23/4 Ευρώ	ΜΕΤ. %
ΒΙΟΣΩΛ Α.Β.Ε. (ΠΟ)	1,04 -11,86%
Ο. ΔΑΡΙΓΚ (ΚΟ)	4,62 -8,33%
ΕΙΚΟΝΑ - ΗΧΟΣ Α.Ε.Ε. (ΚΟ)	9,02 -7,58%
ΙΑΤΡΙΚΟ Π. ΦΑΛΗΡΟΥ Α.Ε. (ΚΟ)	4,26 -5,75%
ΜΥΛΟΙ ΠΑΠΑΦΙΩΗ Α.Ε. (ΚΑ)	11,08 -4,97%
Ευλεμπορία Α.Ε. (Π)	7,30 -4,70%
ΑΚΤΙΒ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ (ΚΑ)	2,61 -4,40%
MULTIRAMA Α.Ε.Β.Ε. (ΚΑ)	21,44 -3,86%
ΥΙΟΙ Ε. ΧΑΤΖΗΚΡΑΝΙΩΤΗ (ΚΟ)	7,26 -3,71%
STABILTON Α.Ε. (ΠΑ)	1,58 -3,66%

**ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ**

**ΔΟΛΑΡΙΟ**

ΔΡΑΧΜΕΣ 383,124 (383,679) ΕΥΡΩ 0,88940 (0,88811)

**ΓΕΝ 100 μιν.**

ΔΡΑΧΜΕΣ 314,360 (313,020) ΕΥΡΩ 108,393 (108,858)

**ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ**

**ΤΟΚΙΟ** 13.715,60 (13.765,67)

**ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ** 10.532,23 (10.579,85)

**ΛΟΝΔΙΝΟ** 5.871,3 (5.879,8)

**ΦΡΑΝΚΦΟΥΡΤΗ** 6.051,48 (6.127,97)

**karachange**  
ανταλλακτήρια συναλλάγματος

Ασφάλεια στα χρήματά σας με ταξιδιωτικές επιταγές της American Express

τηλ.: 5234 402



Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ: Ν' αποστασιοποιηθεί η κυβέρνηση από την πρότασή της για να πάμε στο διάλογο

# «Πρόβλημα πόρων και όχι παροχών το Ασφαλιστικό»



Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ

## ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στον ΧΡΗΣΤΟ ΜΕΓΑ

**Α**ν η ανεργία μειωθεί στο 7% το σύστημα θα έχει επιπλέον έσοδα 450 δισ. δρχ., τονίζει ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Χρήστος Πολυζωγόπουλος, ενώ η εισφοροδιαφυγή ανέρχεται σε 1 τρισ. δρχ. ετησίως. Τα στοιχεία αυτά, που παρουσιάζει ο κ. Πολυζωγόπουλος μιλώντας στην «Ε», δείχνουν ότι υπερκαλύπτεται το αναλογιστικό έλλειμμα του 1,3 τρισ. δρχ. (σ.σ. αφορά τη συμμετοχή του κράτους στα οικονομικά των Ταμείων) που εντόπισε η Government Actuary's και μάλιστα χωρίς να υπολογιστεί η ανασφάλιστη εργασία (υπολογίζεται ότι 1 εκ. εργαζόμενοι απασχολούνται υπό καθεστώς «μαύρης» εργασίας). Απαντώντας στις κυβερνητικές αιτιάσεις περί οικονομικού ελλείμματος, ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ επισμαίνει ότι το πρόβλημα της κοινωνικής ασφάλισης είναι πρόβλημα πόρων και όχι επιπέδου παροχών και καλεί την κυβέρνηση σε περιορισμό του κοινωνικού ελλείμματος ώστε να αντιμετωπιστεί και το πρόβλημα των κοινωνικών ανισοτήτων στη χώρα. Τέλος και για τη συμμετοχή των συνδικάτων στο διάλογο ο κ. Πολυζωγόπουλος προτείνει αποστασιοποίηση από τις επιλογές που μειώνουν τις συντάξεις και αυξάνουν τα όρια ηλικίας.

Αναλυτικά η συνέντευξη του προέδρου της ΓΣΕΕ έχει ως εξής:

**«Ελευθεροτυπία»: Τι πρέπει να γίνει για να μπει στο διάλογο;**

**Χρήστος Πολυζωγόπουλος:** Ένας διάλογος έχει την αξία του όταν διαπιστώνει τις αιτίες που δημιουργήσαν τα προβλήματα και τις θεραπεύει. Το πρόβλημα της κοινωνικής ασφάλισης είναι πρόβλημα πόρων και όχι επιπέδου παροχών. Απαιτείται λοιπόν μια διευρυμένη χρηματοδότηση του συστήματος που θα στηρίζεται, πέρα από τους σημερινούς θεσμοθετημένους πόρους, στην τριμερή χρηματοδότηση, σε ειδικό πόρο, στην καταπολέμηση της εισφοροδιαφυγής και της ανεργίας.

Επομένως, αν η κυβέρνηση υιοθετεί αυτή την



Η πρώτη συγκέντρωση διαμαρτυρίας σχετικά με τις προτάσεις της κυβέρνησης για το Ασφαλιστικό έγινε χθες έξω από το υπουργείο Παιδείας. Εκεί, εκατοντάδες καθηγητές διαδήλωσαν την αντίθεσή τους στην επιχειρούμενη αντισσφαλιστική μεταρρύθμιση. Έκαναν δώωρη στάση εργασίας τις δύο τελευταίες ώρες του πρωινού κύκλου και τις δύο πρώτες του απογευματινού.

άποψη, δεν έχει παρά να την προτείνει, αποστασιοποιούμενη από επιλογές που μειώνουν τις συντάξεις και αυξάνουν τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης.

### Κοινωνικό έλλειμμα

Ακόμη το περιεχόμενο της πρότασης διαλόγου θα πρέπει να οδηγεί σε περιορισμό του κοινωνικού ελλείμματος ώστε να αντιμετωπιστεί και το πρόβλημα των κοινωνικών ανισοτήτων στη χώρα μας. Όπως όμως είναι γνωστό, οι προτάσεις της κυβερνήσεως δεν οδηγούν σε συνθήκες ανάπτυξης διαλόγου και λύσεων στις προαναφερόμενες κατευθύνσεις, γι' αυτό και απορρίφθηκαν. Γι' αυτό άλλωστε οι εργαζόμενοι απαντούν με αγωνιστικές κινητοποιήσεις.

**«Ε»:** Τι απαντάτε στην έρευνα ότι το 2025 η σχέση θα είναι 1,5:1. Η θέσπιση νέων πόρων ανατρέχει αυτό το δεδομένο;

**Χ.Π.:** Η σχέση εργαζομένων-συνταξιούχων το 2025 δεν μπορεί να είναι 1,5:1 εάν το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης προχωρήσει στην ένταξη του ενός εκατομμυρίου ανασφάλιστων εργαζομένων. Σ' αυτή την περίπτωση η σχέση θα είναι 2,8:1, δηλαδή μια σχέση που το κοινωνικο-

ασφαλιστικό σύστημα είχε το 1982.

### Πόροι μισού τρις.

**«Ε»:** Σε τι ποσοστό πρέπει να μειωθεί η ανεργία και με ποιο συνδυασμό μέτρων πρέπει να συνοδεύεται ώστε να καταστεί βιώσιμο, μεσοπρόθεσμα, το σύστημα;

**Χ.Π.:** Η μείωση της ανεργίας κάτω από 7% και η αύξηση της απασχόλησης συμβάλλει στο χρηματοδοτικό εμπλουτισμό της κοινωνικής ασφάλισης. Η μελέτη μας λέει ότι εάν η ανεργία μειωνόταν σ' αυτό το επίπεδο σήμερα στην Ελλάδα, θα εξασφάλιζε πόρους της τάξης των 490 δισ. δρχ. το χρόνο. Όμως η οικονομική βιωσιμότητα του συστήματος σε μακροχρόνια προοπτική δεν μπορεί να στηριχτεί μόνο στην καταπολέμηση της ανεργίας. Το σύστημα έχει ανάγκη και από άλλους πόρους. Συγκεκριμένα ως μέτρα άμεσης χρηματοδοτικής απόδοσης προτείνουμε:

Α) Τριμερή χρηματοδότηση (2/9, 3/9, 4/9)

### Διαφεύγει 1 τρισ.

Β) Εκσυγχρονισμό του μηχανισμού εσόδων για την εισπραξη των νομοθετημένων πόρων και της εισφοροδιαφυγής (1 τρισ. δρχ.).

## Ψάξτε τους πόρους - όχι τα «όρια»

### ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 19

ότι είναι εύρημα τεχνοκρατών ότι η οικονομία μπορεί να δουλέψει με 1,5 εργαζόμενο ανά συνταξιούχο και ζητεί: Προσλήψεις στο Σώμα Επιθεωρητών για αποτελεσματικότερους ελέγχους και δραστικό περιορισμό των ανασφάλιστων εργατών που εγγίζουν το 1 εκατομμύριο άτομα.

«Είναι αλήθεια ότι κάτι τέτοιο θα αποβεί σε όφελος του ανταγωνισμού των ελληνικών επιχειρήσεων, θα βελτιωθεί θεαματικά το επίπεδο ζωής και ασφάλειας των μισθωτών, ενώ μόνο η ασφάλιση 200.000 ατόμων που βρίσκεται στη «μαύρη εργασία», είναι εφικτός στόχος την προσεχή 2ετία, μπορεί να αποφέρει έσοδα άνω των 170 δισ. ετησίως». Το ποσό αυτό, κατά τον

κ. Πολυζωγόπουλο, «ξεπερνά τα 850 δισ. αν ελεγχθεί πλήρως η αγορά εργασίας».

### Νέες θέσεις εργασίας

Πρόσθετα η μείωση της ανεργίας, σύμφωνα με τις κυβερνητικές εξαγγελίες και το πρόγραμμα σταθερότητας, «θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και πρόσθετα έσοδα στο σύστημα».

Ως προς τον κοινωνικό πόρο ο κ. Γιαννίτσας θεωρεί ότι δεν μπορεί να γίνει αποταμίευση από τώρα για τα ελλείμματα του 2010, ενώ ο κ. Πολυζωγόπουλος τονίζει τόσο το οικονομικό αποτέλεσμα από την αύξηση των αποθεματικών των Ταμείων, όσο και το θετικό κοινωνικό αντίκτυπο καθώς θα αναδειχθεί ως συμμετοχο ολόκληρη την

κοινωνία.

Για τις οφειλές του Δημοσίου προς τα Ταμεία (670 δισ. από την τριμερή χρηματοδότηση) η αλήθεια είναι ότι αυτά θα καλυφθούν, αλλά μέσω νέων φόρων, όπως η αύξηση της τιμής των τοιγάρων (400 δισ. ετησίως). Η «στάση πληρωμών» που κήρυξε το κράτος τη δεκαετία του '90 για την ένταξη στην ΟΝΕ αποκαλύπτει τώρα το μέγεθος των προβλημάτων που άφησε πίσω.

Πέραν όμως των τεχνικών προβλημάτων που προβάλλει η κυβέρνηση ως προς τη θέσπιση ή μη νέων πόρων (φόρων), μια τέτοια κίνηση «απάδει» των ευρωπαϊκών (σύγχρονων) τάσεων για δραστική μείωση των φόρων, κυρίως δε όσων επιβαρύνουν το κεφάλαιο στο πλαίσιο της παγκοσμιοποι-

σης και του ανταγωνισμού. Αντιθέτως, η τάση δείχνει μείωση των επιβαρύνσεων αν και επ' αυτού υπάρχουν φωτεινές εξαιρέσεις.

Η Ιρλανδία εμμένει σε μεγαλύτερα ελλείμματα και υψηλότερο πληθωρισμό χρηματοδοτώντας την ανάπτυξη, ενώ στη Γαλλία οι κοινωνικοί πόροι χρηματοδοτούν την κοινωνική ασφάλιση και χρηματοδοτούν κίνητρα για την εφαρμογή του 35ώρου στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

### Ζινέ και Ζοσπέν

Κατά συνέπεια, οι αποφάσεις που εμφανίζονται σαν «τεχνοκρατικός μονόδρομος», όπως οι κυβερνητικές προτάσεις που διαμόρφωσε ο κ. Γιαννίτσας σε ένα στενό κύκλο συμβούλων

χωρίς να υπάρχουν πολιτικοί σύμβουλοι, όχι μόνο στερούνται ερεισμάτων στην κοινωνία, αλλά πολλές φορές δεν φέρνουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Η περίπτωση της Γαλλίας είναι χαρακτηριστική. Ο συντηρητικός Ζινέ επιχειρήσει τη μακροπρόθεσμη λύση του Ασφαλιστικού με εργαλεία αντίστοιχα των εδώ προτεινόμενων μέτρων και μπροστά στις αντιδράσεις προκάλεσε εκλογές (σ.σ. ο πρόεδρος Ζακ Σιράκ τις προκήρυξε), με αποτέλεσμα να τις χάσει. Αντίθετα, ο θριαμβευτής των εκλογών σοσιαλιστής Λ. Ζοσπέν όχι μόνο αύξησε κατακόρυφα τα έσοδα των Ταμείων αντιμετωπίζοντας την ανεργία (και διά του 35ώρου και θεσπίζοντας κοινωνικούς πόρους), αλλά κυριαρχεί πολιτικά στη Γαλλία...